首个省级涉外法治研究会在沪成立

"首届陆家嘴涉外法治高峰论坛"举行

本报讯 党的二十大报告提出 加强重点领域、新兴领域、涉外领 域立法,统筹推进国内法治和涉外 法治。近日,全国首个省级涉外法 治研究会——上海市法学会涉外法 治研究会在沪成立。

4月8日,上海市法学会涉外 法治研究会成立大会暨首届陆家嘴 涉外法治高峰论坛在上海中心大厦 举办。该研究会汇聚了上海、北京 等地从事涉外法治理论研究的专家 学者、司法审判人员、涉外专业律 师和仲裁人员。上海段和段律师事 务所创始合伙人、主任段祺华当选

为涉外法治研究会首届会长。

与会嘉宾指出,上海是我国经 济中心城市和改革开放的前沿窗 口,对服务构建新发展格局,推动 高质量发展, 深化高水平对外开 放,特别是制度型开放,着力打造 市场化、法治化、国际化的一流营 商环境等工作高度重视。在此背景 下, 涉外法治研究会的设立也是助 力上海更好代表国家参与国际合作 与竞争的有力行动。研究会囊括了 京沪等地专家学者和业界专业人 士,相信通过共同努力,研究会一 定会办成涉外法治研究重大平台、 咨政建言高端智库和人才培养的重

与会嘉宾表示,作为更高水平 改革开放的开路先锋, 当前浦东正 打造"亚太仲裁中心、上海国际法 律服务中心和国际争议解决中心 的核心承载区。成立涉外法治研究 会,能够为涉外法治建设集聚力量、 提供平台,可谓是正当其时。研究会 关于培养涉外法治人才和国际法律 服务人才的工作方向,也与浦东"三 个中心"的核心承载区建设目标不 谋而合。目前,上海拥有众多基础研 究团队,已经做出不少国别研究。 未来,希望涉外法治研究会能够团 结、凝聚专业人才及团队,为研究 会建设提供更坚强的人才保障。

据介绍,上海律师起步早、进

步快,形成了一支具有国际视野、 通晓国际规则、善于处理国际法律 事务的律师队伍。同时,上海也是 我国仲裁机构资源最集中、最丰富 的城市, 这些都为涉外法治研究提 供了良好基础。

记者了解到, 涉外法治研究会 将开展涉外法治理论与实务研究, 结合实际案例,组织相关领域的理 论和实务专家重点加强对长臂管 辖、出口管制、国家制裁、海外反 腐败、跨国引渡等法律的域外适用 等热点问题进行研究, 为国家有关 部门出台针对外国涉华不当措施和 法案的反制措施提供方案和建议, 也为中国企业参与国际竞争保驾护

航;研究会还将通过系统化的培训 课程,着力培养一支有较高理论素 养和涉外法治实践能力的专业人才 队伍:通过联合举办高端论坛,形成 涉外法治研究交流的国内"品牌"

当天,上海市法学会涉外法治 研究会、上海段和段律师事务所联 合主办的"首届陆家嘴涉外法治高

来自上海市司法局、上海市法 学会、浦东新区人民政府、浦东新 区司法局、陆家嘴管理局、上海市 律师协会等部门领导, 高校、科研 机构等的专家学者,以及司法部 门、涉外律所、头部企业等实务部 门的专家共同参会。

利用数字货币转移赃款,警方斩断境内资金链

上海警方昨起开展"砺剑2023"第四次集中清查打击整治行动

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天起,上海警方在 全市范围组织开展"砺剑 2023 第四次集中清查打击整治行动,不 断严密社会面各项管控措施,加强 风险隐患排查整治力度, 严厉打击 突出违法犯罪,全力确保本市社会 大局持续安全稳定

行动期间,上海警方坚持科学 布警、显性用警, 讲一步强化重点 布防,最大限度将警力摆上街面, 全力加强对重点路段、部位,以及 重要交通枢纽、热门商圈等地的巡 逻驻守,不断增强社会面威慑力。 控制力。

行动中,全市公安机关组织开

展集中夜间综合查缉,投入警力在 重点区域、点位开展设卡临检,加 大对可疑车辆、人员盘查的综合查 缉力度和频次。全市交警部门结合 春季突出交通违法行为整治,加强 对酒驾醉驾、 "客载货"、大型车 "右转未停"、货车载人以及电动自 行车"不戴头盔"等易致祸交通违 法整治力度,全力提升交通顽症整

与此同时,全市社区民警充分 发挥兼任居(村)委副书记或综治 站副站长作用, 会同街镇、居委、 物业等群防群治力量开展矛盾纠纷 排查化解。努力将容易传导升级的 "小矛盾、小问题"发现在基层、 消除在萌芽。同时, 为预防和减少 电信网络诈骗案件的发生,集中开 展"识骗局、防事故"宣传防范行 动,进一步提升市民群众的防范意 识和能力。

从电信诈骗被害人卡中的存 款,再到诈骗分子手里的现金,摇 身一变后化身网络上的数字货币, 最终让赃款流向境外。日前,在上海 警方砺剑专项行动期间, 虹口公安 分局成功捣毁一电信诈骗"跑分"团 伙,抓获犯罪嫌疑人19名,有力斩 断了一条电信诈骗在境内的资金 链。经初步统计,仅该团伙近期经手 的诈骗款项就高达千万元。目前,19 名犯罪嫌疑人均因涉嫌帮助信息网 络犯罪活动罪被依法采取刑事强制 措施,案件仍在进一步审理中。

浦东新区五年立法需求 建议项目征集启动

□记者 陈颖婷

本报讯 为推动浦东新区立法 决策与改革决策相适配, 为浦东加 快建设社会主义现代化建设引领区 提供坚实的法治保障,即日起面向 社会公开征集浦东新区今后五年立 法需求建议项目。

据了解,即日起至2023年4 月20日止,公民、法人和其他组 织可在符合地方立法权限的范围内 就需要制定的浦东新区法规,提出 立法需求建议项目。

提出者可填写《浦东新区五年

立法需求建议项目 (2023-2027 年)征集表》,根据要求写明立法 需求建议项目的名称、必要性、可行 性、拟解决的主要问题、立法依据 等,并可附法规草案建议稿。同时, 请注明联系人、联系电话和通讯地 址。填写的项目征集登记表,可通过 信函或电子邮件等方式反馈。

据悉,对于各方面提出的立法 需求建议项目,推进浦东新区法规 立法工作小组办公室将认真研究论 证,作为浦东新区编制 2023-2027 年立法计划、开展立法活动的重要

纵深推进打击整治,全面筑牢"安全屏障"

杨浦:开展"砺剑2023"系列专项打击整治行动第三次集中清查

□记者 夏天 通讯员 周艺琳

本报讯 4月9日起,根据上 海市公安局总体部署,杨浦警方在 全区范围组织开展"砺剑 2023' 系列专项打击整治行动第三次集中 清查及交通违法整治,进一步加强 各类违法犯罪打击、风险隐患排 查、交通安全隐患整治力度,全力 维护杨浦区治安环境、交通环境安 全、有序。

行动期间, 杨浦警方牢固树立 风险防控理念,结合区治安特点敏 锐捕捉风险因子,精准研判、严厉 查处了一批违法犯罪案件,并认真 抓好破案追赃"最后一公里"。同 时,杨浦警方全量梳理分析警情, 针对性加强技防、物防建设,全面 营造平安和谐的社会治安环境。

9日晚间,杨浦警方在全区范 围开展集中夜间综合查缉行动,在 杨浦区重点区域和路段开展设卡临

检。杨浦交警在严杳洒驾醉驾等 违法犯罪行为的同时, 还对机动 车讳停、乱鸣号、非机动车讳法 载人等突出交通违法行为开展集 中整治。在设卡临检工作中,杨 浦警方持续强化"查疑"意识, 结合交通态势研判,加大对可疑 车辆、物品、人员检查盘查的力 度和频次,全力提升交通顽症整 治效能、全面营造执法高压态势, 保障市民出行安全。

"伟大事业: 知识产权护创新 科技 腾飞助强国"师范党课精彩开讲

□记者 陈友敏

本报讯 近日, "伟大事业: 知识产权护创新,科技腾飞助强 国"示范党课在华东政法大学长宁 校区小礼堂举行。 "观看了本次党 课,我收获了很多知识产权的知 识,也对知识产权专业有了更深刻 的理解,对未来自己的工作有了更 清晰的认识。"知识产权学院 2022 级谢同学感叹。

记者了解到,示范党课分为

"筚路蓝缕启征程""科技创新助 "踔厉奋发创辉煌"三个篇 崛起" 章,通过诗朗诵、主题演讲、情景 剧、现场访谈和互动课等多种形 式,展现了我国知识产权制度发展 和法治进步的历史进程。

在互动课堂上,师生们一起 就知识产权强国战略展开讨论。 '只有受到充分保护的先进技术, 才能帮助企业将技术优势转化为 竞争优势,从而让一个企业强

七年挽回职工经济损失1亿多

"朱雪芹职工法援工作室"助力优化营商环境

□记者 陈友敏

本报讯 "有困难,找雪芹" "七年接 "七年零投诉、零争议" 待来电来访法律咨询 16284 人次, 挽回职工经济损失 1 亿多"……作 为上海市第一个以全国劳模命名的 职工法律援助工作室——普陀工会 "朱雪芹职工法援工作室"成立至 今已是第七个年头了。日前,"靠 谱服务·未来可'7'"——普陀工 会"朱雪芹职工法援工作室"七周 年主题活动暨职工维权专家论坛举

不同于以往开设咋工会阵地的 "朱雪芹职工法援工作室" 是全市第一家设在劳动人事争议受 理大厅里的法律援助站点, 受理大厅,一眼就能看到我们,方便职工找到'娘家人'。"全国劳动 模范、上海市总工会兼职副主席、 朱雪芹职工法律援助工作室领衔人 朱雪芹补充道, "每个工作日,工 作室维权经验丰富的专业律师都会 在现场接待, 为职工提供无偿的服 务。每个月我也会定期去现场接 朱雪芹说,通过"工作室"法

律援助服务, 她深深感受到七年来 职工维权的变化。"过去,个别农 民工连自己的名字都不会写,往往 都是被动维权,遇到侵害大多只能 吃'哑巴亏'。现在,一些职工有 了主动依法维权的意识, 我们提供 法律援助的效果也越来越好。这离 不开全社会的共同努力。"

活动上发布了上海市普陀区总 丁 全和 上海七方律师事务所共同组 编的《企业劳动合规与职工维权指 引》新书,并向10个街道、镇赠 书。该书由法律出版社出版, 汇集 了区总工会工作团队和七方律师事 务所专业律师的力量,根据多年来 的维权经验和典型案例撰写而成。

普陀区总工会在今年3月9日 发布了助力优化营商环境的"十五 条"措施,反响热烈。为了贯彻落 实好这些措施, 普陀区总工会在 "雪芹工作室"成立7周年之际挂 牌设立"助力优化营商环境职工维 松江法院:普法"中央厨房"服务区位五大主题 "松法进五大"特色普法品牌启动

□记者 夏天

本报讯 目前,松江法院召开 "松法讲五大"特色普法品牌启动 会。该院为进一步深度融合司法核 心资源与区域特色需求,以云间普 法"中央厨房"模式,打造法治宣 传在围绕中心、服务大局中走好走 实品牌化道路的"松法样本"

据统计, 2022 年松江法院组 织干警参与各类普法宣讲、咨询、 工作室活动达60余场次。为打造特 色普法品牌,松江法院进一步深挖 本院"人""案""事"富矿,对各部门 原有普法项目进行整合、升级。以院 为"中央厨房",牵头对普法主题、活 动形式等设计迭代,对普法质量整 体把控,并在院内进行资源优化配 置,以新组建的"云中雁普法讲师 为主体,统一向全区

餐",确保"配送效率" "用餐质量"。如此,真正使普法品牌集成 优势与域内诉源治理实效, 交汇于 市域社会治理现代化, 交汇于法治 宣传影响力提升。

"送法"当向哪里去,松 江法院给出了自己的答案——鲜明 的松江特色。松江区作为快速崛起 的郊区"新城",具有人口居住密 度高、教育资源丰富、产业高地崛 起、创新要素聚集、先进制造业集 群等鲜明的区位特色,大居、大 学、大厂、大工程、大产业聚集情 况显著。松江法院量身打造五大主 "民生法治邻里行"——进大 "法治理想校园行"——进大 "和谐用工厂区行"——进大"安全生产工区行"——进大 工程;"法治营商园区行"——进

大产业。